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高中地理可持续发展​​教案-以珠三角为例

【发散点1】珠江三角洲的自然环境如何?

  提示：珠江三角洲地区位于广东省东南部，土地总面积4．1 6万平方千米．占广东省总面积的23．3％。其自然地理环境非常优越。

    (1)地形：珠江三角洲主要为平原和部分低山丘陵，形成低山与丘陵平原交错分布的特点。

    (2)气候：属于热带、亚热带季风气候．年均温在l 7℃以上．降水量一般为1 40～200 mm．因此本区水热资源丰富。

    (3)河流纵横交错：本区降水丰富．地表起伏大，使入海河流较多．径流丰富．区内径流变化取决于雨水补给状况。北江、西江、东江、绥江等大河是本区较大的河流，纵横交错分布。

    (4)植被茂盛．属热带季雨林及东南亚常绿阔叶林。起源古老种类丰富。

【发散点2】珠江三角洲城市化水平高．主要表现在哪些方面?

  提示：一是城镇人口占总人口的比重大。目前．珠江三角洲城镇人口比重高达70％．城镇人口总数超过3000万。二是城镇数量多、分布密度大。珠江三角洲城镇间平均距离小于10千米。三是城镇的经济实力较强。广州综合经济实力位居全国城市前列．深圳、珠海等城市经济也相当发达。四是外来劳动力所占的比重高，基础设施和社会服务比较完善．供水、供电和通信等水平居全国前列。

【发散点3】城市化的进程与工业化密切相关．工业化推动珠江三角洲地区城市化的具体表现有哪些?

  提示：(1)工业化加速了非农产业向城市的集中。特别是从20世纪80年代开始，随着外向型经济的稳步发展．非农产业不断向城市集中．农村工业化加速了农村城市化。

    (2)工业化加速了人口向城市的集中。随着工业的蓬勃发展．越来越多的农民进城务工经商．推动了城市经济的发展．加速了城市化进程。

赤潮是由海洋环境恶化．导致海洋中浮游生物暴发性繁殖或聚集．引起水体变色的有害生态异常现象。其发生除赤潮本身的生物学因素外．还有环境因素。环境因素包括自然和人为两个方面。自然因素主要是光照、气温、盐度、风浪、地理位置等。排人近海的大量污染物等人为条件是赤潮发生的主要原因．水体 富营养化导致浮游生物大量繁殖；含磷洗涤剂的使用和排放使水体矿物质元素增多，是水体富营养化的主要原因之一。在封闭的海湾．人类活动对海水污染严重。并且海水净化速度慢，导致其富营养化程度高，因而赤潮暴发的频率明显高于其他海域。在海水的富营养化过程中，人类活动起到了非常重要的作用．因而赤潮发生与人类活动密切相关。故第(1)题D项正确。珠江口周围岛屿众多．相对较封闭．海水净化速度慢．并且污水排放量大．气温高，海水富营养化程度高．是最容易发生赤潮的水域，

材料一：目前，曾经是水量丰富的黄河流域已经变为一个水资源紧缺的区域。水多(指洪灾)、水浊(指水土流失)、水少(如黄河断流等)、水污(水污染)等水资源问题或水资源危机，已经构成黄河流域乃至整个中国生态安全和资源安全的一个重要方面，在黄河流域部分省市已经成为制约国民经济、社会和环境可持续发展的“瓶颈’’。黄河流域严重的水土资源流失，被称为中华民族的大动脉在流血。黄河断流、变污等多灾多难被称为“中国之忧患"。面对黄河流域的各种各样的问题和2 l世纪可持续发展的良好机遇，忧患意识和进取精神都很强的炎黄子孙都在思考，如何保障黄河流域的可持续发展?造成黄河水资源问题的原因很多。表面上看似乎主要是政府决策者和开发商、经营者不受或少受规制的水环境污染行为、水生态破

坏行为、水资源浪费行为等，而缺乏黄河文化修养、河流伦理和环境道德则是其中一个深层次的根源。中华民族只有将维持黄河健康生命作为自己义不容辞的神圣使命．用自己的所有聪明睿智和果敢行动去捍卫黄河的健康生命．一条永远汩汩流淌着健康血液的、充满生机的黄河，才能更好地为中华民族服务。

    材料二：严重的水土流失使大量的泥沙进入黄河，使黄河的多年平均输沙量(陕县站，下同)达1 6亿吨。每年约有4亿吨泥沙淤积在下游河道，河床的抬高速率达1 O厘米／年左右，形成了著称于世的“地上悬河”，黄河下游防洪形势险峻不缓的原因在于此。一旦决口，危及l 2万平方千米的人民生命财产和严重影响社会安定及国民经济的正常发展．大片土地沙化造成长期的生态环境问题。

产业转移对区域地理环境的影响

（一）产业结构

	产业结构
	劳动力分布的变化
	低级形态
高级形态

	第一产业（农业）
	逐渐较少
	

	第二产业（工业、建筑业）
	先增后降
	

	第三产业（服务业，经济水平的标志）
	稳步增加
	


（二）产业转移

1、部门：劳动、资源密集型产业

2、原因：（1）人均国民收入的提高（2）区域之间总体水平的差异

3、方向：发达地区       不发达地区

4、举例：亚洲：美国    日本     四小龙、东盟    中国、越南

                      第一次         第二次

珠三角：香港          珠三角         欠发达的相邻地区

5、对环境的影响

	
	      产业移出地
	            产业移入地

	自然环境
	提高环境质量
	（1）乡村地区         工业化地区

（2）导致环境污染

	人文环境
	（1）失业人口增加

（2）促进产业结构优化
	（1）加快工业化进程

（2）缓解就业压力
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